Załącznik nr …….. Podręcznika Wnioskodawcy Programu Interreg V-A Republika Czeska - Polska


Obliczenie wysokości dofinansowania dla projektów o wartości wydatków całkowitych powyżej 1 mln euro, które generują dochód możliwy do określenia z wyprzedzeniem
1. Wyjaśnienie pojęć
W oparciu o obliczoną tzw. lukę w finansowaniu i podstawę poziomu dofinansowania, tj. kwoty decyzji (zwaną dalej KD), ustalana jest wysokość dofinansowania, która zapobiega nadmiernemu finansowaniu projektu w związku z osiągnięciem dochodu. Jako dochód rozumie się różnicę pomiędzy przychodami a kosztami (wydatkami) operacyjnymi. W ramach obliczania KD uwzględnia się wyłącznie dodatnie dochody (oznacza to, że jeżeli koszty operacyjne wyższe są od przychodów, nie ma obowiązku składania wraz z wnioskiem projektowym tabeli zawierającej obliczenie KD).
Zastosowana metoda obliczenia oparta jest na dyskontowaniu i polega na przeliczeniu przyszłych przepływów pieniężnych (wydatków i przychodów) w poszczególnych latach na wartość bieżącą przy zastosowaniu określonej stopy dyskontowej. Wysokość dofinansowania obliczana jest w kilku etapach (obliczenie luki w finansowaniu na bazie zdyskontowanych wydatków całkowitych i dochodów, obliczenie KD, określenie wysokości dofinansowania), które opisano poniżej.
W ramach obliczania luki w finansowaniu należy brać pod uwagę wyłącznie faktyczną wartość środków pieniężnych, która zostanie w ramach danej części projektu otrzymana lub wypłacona. Analizowana jest różnica między scenariuszem "z projektem” (tzw. wariant inwestycyjny) a scenariuszem "bez projektu" (tzw. wariant zerowy). Decydujące są tylko przychody operacyjne i wydatki (koszty) operacyjne, które w przypadku tzw. wariantu zerowego nie byłyby realizowane. Przykładowo w ramach projektu powstaną nowe pomieszczenia wystawiennicze w muzeum, w którym już przed realizacją danego projektu pobierano opłaty za wstęp. Po ukończeniu realizacji projektu opłata za wstęp będzie pobierana w tej samej wysokości, koszty utrzymania pozostaną na tym samym poziomie, jak również nie jest oczekiwany wzrost liczby odwiedzających. W tym przypadku projekt jako taki nie wygenerował żadnych dodatkowych dochodów – różnica między wariantem inwestycyjnym a zerowym wynosi zero i nie ma potrzeby składania wraz z wnioskiem projektowym tabeli dotyczącej obliczenia KD. 

Jeżeli jednak w wyniku realizacji projektu zwiększą się przychody operacyjne (zwiększy się cena biletów lub liczba odwiedzających, lub jedno i drugie), projekt generuje przychody operacyjne, co wymaga złożenia tabeli KD, przy czym w tabeli należy ująć tylko przyrost wartości przychodów operacyjnych i kosztów operacyjnych. Jeżeli wcześniejsze przychody operacyjne nie ulegną zwiększeniu, ale w wyniku realizacji projektu zmniejszą się koszty operacyjne, projekt będzie, w sytuacji niezmienności innych uwarunkowań, także generował dochód z projektu w postaci oszczędności kosztów operacyjnych (kosztów działalności), w związku z czym należy złożyć tabelę KD. Jeżeli w wariancie zerowym nie ma żadnych przychodów operacyjnych ani kosztów operacyjnych, w celu dokonania obliczenia należy przyjąć wszelkie przychody i koszty operacyjne danego projektu.
Okresem decydującym dla sprawdzenia, czy projekt generuje dochód zgodnie ze wskazaną tu procedurą, jest okres po zakończeniu realizacji projektu. 
Okresem, w którym są brane pod uwagę wyliczenia dochodów, jest okres realizacji projektu (wraz z wydatkami na przygotowanie) i okres po zakończeniu realizacji projektu. 
Okresem, w którym są rzeczywiście monitorowane powstałe dochody, jest okres realizacji projektu. 

2. Sposób zastosowania w sytuacji, gdy właściciel i operator projektu są różnymi podmiotami
Jeżeli w ramach projektu właścicielem i operatorem będą różne podmioty, należy dokonać skonsolidowanej analizy finansowanej, czyli łącznie za właściciela i operatora. Konsolidację należy przeprowadzić dla tych podmiotów, w przypadku których koszty lub przychody operacyjne przekroczą 5% całkowitego budżetu projektu. Przychody właściciela w postaci opłat dokonywanych przez operatora z tytułu użytkowania produktu projektu (np. opłata za wynajem) nie są decydujące dla obliczenia luki w finansowaniu, ponieważ w przypadku konsolidacji są one pomniejszone o koszty ponoszone przez operatora.
3. Sposób obliczenia wysokości dofinansowania
Do celów obliczeń stosowana jest bieżąca wartość przyszłych wartości kosztów i przychodów, otrzymana w drodze zdyskontowania.
Obliczeń należy dokonać w Tabeli do obliczenia luki w finansowaniu.
Metoda obliczenia wysokości dofinansowania przy pomocy obliczenia KD obejmuje trzy etapy.
Etap 1)
Obliczenie poziomu luki w finansowaniu w %
	L =
	poziom luki w finansowaniu (w %)
	= 
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	Definicja:
Maksymalne zdyskontowane wydatki całkowite, tj. różnica pomiędzy obecną wartością całkowitych wydatków partnera a dochodem za dany okres odniesienia.
Określa, jaka część wydatków inwestycyjnych projektu nie jest pokryta przychodami projektu.

	ZWC =
	zdyskotnowane wydatki całkowite
	= 
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	zdyskontowany dochód
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	Definicja:
Suma przychodów powiększona o całkowitą wartość rezydualną na koniec okresu odniesienia i pomniejszona o koszty operacyjne dotyczące całej inwestycji w okresie jej użytkowania.

	W
	całkowite wydatki partnera

	
	Definicja:
Całkowite wydatki kwalifikowalne i niekwalifikowalne partnera.

	P
	przychody

	
	Definicja:
Przychody generowane przez projekt w okresie odniesienia.
Przychody mogą być osiągane w trakcie realizacji projektu oraz po jego ukończeniu lub tylko po ukończeniu realizacji projektu
.

	KO
	koszty operacyjne

	
	Definicja:
Koszty operacyjne oraz koszty odtworzenia wyposażenia krótkotrwałego.

	n
	długość okresu odniesienia

	
	Definicja:
Liczba lat, dla których uwzględniane są dochody. Adekwatna do trwałości ekonomicznej inwestycji
. Okres realizacji projektu stanowi element okresu odniesienia.
Długość okresów odniesienia dla poszczególnych sektorów określona jest w załączniku I Rozporządzenia (UE) 480/2014 i jest podana w tabeli do obliczenia luki w finansowaniu.

	r
	dyskontowa stopa procentowa, przy pomocy której do wartości bieżącej dyskontowane są przyszłe wartości (ustalona przez Komisję Europejską na stałym poziomie 4%)

	WR
	całkowita wartość rezydualna na koniec okresu odniesienia

	
	Definicja:
Wartość netto aktywów w ostatnim roku okresu odniesienia ("wirtualna wartość likwidacyjna"). WR może wynosić zero. Jeżeli WR będzie wyższa od zera, partner powinien przedstawić sposób jej obliczenia.


Etap 2) 
Obliczenie podstawy poziomu dofinansowania, tj. kwoty decyzji (KD)
	KD =
	podstawa poziomu dofinansowania, tj. kwota decyzji
	= 
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	WK
	wydatki kwalifikowalne partnera

	L  
	poziom luki w finansowaniu (w %)


Etap 3) 
Ustalenie wysokości dofinansowania
	
	wysokość dofinansowania
	= 
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	KD
	podstawa poziomu dofinansowania, tj. kwota decyzji

	d
	stawka dofinansowania


W przypadku gdy nie wszystkie koszty są kwalifikowalne, dochód i wartość rezydualna inwestycji zostają przyporządkowane pro rata do kwalifikowalnych i niekwalifikowalnych wydatków inwestycyjnych. Zasada ta została już uwzględniona w podanym wzorze oraz w Tabeli do obliczenia luki w finansowaniu.
4. Wytyczne dotyczące wypełnienia Tabeli do obliczenia luki w finansowaniu
Powyższe obliczenia ujęte są w Tabeli do obliczenia luki w finansowaniu.
Tabelę w formie obowiązkowego załącznika należy dołączyć do wniosku o dofinansowanie w przypadku wszystkich projektów o wartości wydatków całkowitych powyżej 1 mln euro, które generują dochód możliwy do określenia z wyprzedzeniem.  

W nagłówku pierwszego akrusza (arkusz „Druk“, żółte pola) wnioskodawca wypełnia poniższe informacje:  

· identyfikacja partnera i projektu
· całkowite wydatki kwalifikowalne partnera
· całkowite wydatki niekwalifikowalne partnera (inne wydatki związane z projektem, które nie kwalifikują się do dofinansowania).
· stawka dofinansowania
W tabeli umieszczonej w pierwszym arkuszu (arkusz „Druk“, żółte pola) wnioskodawca wypełnia poniższe informacje:  
· W roku 0: Wydatki kwalifikowalne i niekwalifikowalne związane z inwestycją (projektem) za partnera w roku złożenia wniosku. Koszty przygotowawcze należy również ująć w roku 0. W przypadku wszystkich projektów w ramach programu Interreg V-A Republika Czeska – Polska obowiązuje zasada, że w roku 0 będzie uwzględniona proporcjonalna część kwoty ryczałtowej dotycząca danego partnera projektu, który składa Tabelę do obliczenia luki w finansowaniu (kwota ryczałtowa na koszty przygotowawcze  dla całego projektu wynosi 3500 euro)
.
· W kolejnych latach realizacji projektu: Wydatki kwalifikowalne i niekwalifikowalne związane z inwestycją (projektem) za partnera w danym roku.
· Ewentualnie całkowita wartość rezydualna na koniec okresu odniesienia. 

Na kolejnych arkuszach (arkusze „0.rok“ do „25. rok“), które dotyczą kolejnych lat od złożenia wniosku do końca okresu odniesienia, wnioskodawca wpisuje:
· wydatki operacyjne w danym roku
· przychody (operacyjne) w danym roku
5. Przykład obliczenia wysokości dofinansowania – szacunek składany wraz z wnioskiem projektowym
Partner będzie realizował projekt dotyczący modernizacji infrastruktury publicznej o łącznej wartości 1 200 000 euro, w tym całkowite wydatki kwalifikowalne partnera będą wynosiły 1 000 000 euro a całkowite wydatki niekwalifikowalne partnera będą wynosiły 200 000 euro. 
Realizację projektu zaplanowano na 3 lata. W ramach przygotowania projektu (rok 0) wydatki partnera będą wynosiły 50 000 euro. W pierwszym roku realizacji całkowite wydatki partnera będą wynosiły 300 000 euro, w drugim roku realizacji 500 000 euro, w trzecim roku realizacji 350 000 euro (czyli łącznie 1 200 000 euro).
Całkowite roczne wydatki operacyjne partnera, które powstaną w związku z projektem po jego ukończeniu (od 4. roku), planowane są na poziomie 20 000 euro, natomiast roczne przychody operacyjne, które partner osiągnie z tytułu projektu po jego ukończeniu, szacowane są na poziomie 22 000 euro.
Okres odniesienia, czyli zakładany okres trwałości inwestycji, wynosi 20 lat plus okres realizacji projektu. Na koniec okresu odniesienia wartość rezydualna inwestycji wyniesie 10 000 euro. 
W pierwszym arkuszu (arkusz „Druk“, żółte pola) partner wpisuje całkowite wydatki kwalifikowalne i niekwalifikowalne, stawkę dofinansowania, wydatki kwalifikowalne i niekwalifikowalne w poszczególnych latach oraz wartość rezydualną na końcu okresu odniesienia. Wartości wprowadzone do tabeli są automatycznie dyskontowane.
Na arkuszach "4.rok" do "23.rok" partner dokładnie wyszczególni szacowane koszty operacyjne i przychody operacyjne dotyczące poszczególnych lat. Dane te zostaną automatycznie wczytane w pierwszym arkuszu. Dane w tabeli zostaną automatycznie zdyskontowane.
W oparciu o zdyskontowane całkowite wydatki i zdyskontowany dochód obliczona zostanie podstawa poziomu dofinansowania, tj. kwota decyzji w wysokości 974 619,07 EUR. Poprzez pomnożenie podstawy poziomu dofinansowania przez stawkę dofinansowania (85%) otrzymujemy maksymalną wysokość dofinansowania, jaką można partnerowi wypłacić na dany projekt, w opisywanym przypadku: 828 426,21 EUR.
Wzorcowe wypełnienie tabeli dla opisanego przykładu patrz dołączona tabela „Przykład wypełnionej tabeli do obliczenia luki w finansowaniu“.
� Zależnie od charakteru projektu.


� Okres od powstania inwestycji do utraty jej użyteczności ekonomicznej (rentowności). W momencie utraty użyteczności ekonomicznej lepiej inwestycję zastąpić inwestycją nową (sytuacja ta może pojawić się także w związku ze zmianą warunków zewnętrznych). 


� Przy założeniu, że w ramach projektu będzie wnioskowana kwota ryczałtowa na wydatki na przygotowanie.
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